各地级以上市财政局、科技局，省直有关单位：

　　为了规范广东省科技型中小企业融资担保风险准备金的管理，提高资金的使用效益，广东省财政厅、广东省科技厅联合制定了《广东省科技型中小企业融资担保风险准备金管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。

广东省财政厅　广东省科学技术厅
二００七年十一月二十一日

 



 

广东省科技型中小企业融资担保风险准备金管理暂行办法 

第一章 总则
　　第一条 为规范对广东省科技型中小企业融资担保风险准备金（以下简称风险准备金）的管理，加强资金监督，提高资金的使用效益，营造和优化我省自主创新投融资环境，加大对科技型中小企业的融资力度，缓解我省科技型中小企业融资难的矛盾，进一步推进我省高新技术产业的发展，特制定本办法。 

　　第二条 风险准备金是财政性专项资金，应按照《广东省省级财政专项资金管理暂行规定》和国家有关财务规章制度进行管理。 

　　第三条 本办法所称的科技型中小企业包括省级和市级科技主管部门认定的民营科技企业、高新技术企业及创新型企业。

第二章 使用原则
　　第四条 风险准备金资金规模暂定1亿元。 

　　第五条 风险准备金的使用原则 

　　（一）根据我省高新技术产业发展规划，确定需要支持的科技型中小企业。 
　　（二）坚持公平、公开、公正的原则，明确目标，突出重点，规范程序，科学评估，择优扶持。 
　　（三）专款专用，严格监督，确保风险准备金规范、安全和高效使用并及时核销。 
　　（四）遵守国家有关法律、法规和财务规章制度，不以盈利为目的。

第三章 使用范围和标准
　　第六条 风险准备金主要用于支持我省科技型中小企业融资担保工作的开展，主要包括： 

　　（一）用于设立科技型中小企业融资担保风险准备金，拉动银行加大对科技型中小企业贷款。 
　　（二）对放款银行或担保机构科技型中小企业贷款损失进行补偿。 
　　（三）扶持科技型中小企业信用担保体系建设。 
　　（四）政府与国家开发银行和各担保机构合作，促进增加科技型中小企业的贷款数量。 
　　（五）省科技厅和省财政厅确定的需要支持科技型中小企业融资发展的其他事项。 

　　第七条 风险准备金使用标准 

　　（一）设立科技型中小企业融资担保风险准备金1亿元。 
　　（二）根据企业和项目贷款具体情况，风险准备金分别承担不同的有限代偿责任，代偿总额最高以风险准备金存款额为限。按统贷统还模式，风险准备金最终承担30%的代偿责任；按直贷模式，风险准备金按单笔贷款承担5%以内的保证责任。

第四章 使用方法
　　第八条 省科技厅根据其与国家开发银行广东省分行的合作方案和协议，向后者指定账户存入风险准备金，获得相应的贷款额度，最高代偿额以帐户中存入风险准备金余额为限。 

　　第九条 风险准备金辐射贷款一般每年申报一次。各有关单位根据省科技厅发布的《广东省科技型中小企业融资担保风险准备金申报指南》的要求，按规定的时间和要求填写申请表，报送省科技厅，并附上相关的证明材料。省科技厅进行初步审核后，交国家开发银行广东省分行按照银行贷款固有的程序进行考核，并最终由银行决定是否放款。 

　　第十条 风险准备金每年用于风险代偿等预算开支由省科技厅初步拟定，报省财政厅同意后，由省科技厅将资金拨付到放贷银行等相关单位。相关单位收到相应资金后，应按国家有关财务制度处理。

第五章 管理与核销
　　第十一条 省科技厅相关处室应设立专门的会计账目，对风险准备金的活动情况进行帐务处理，定期向省财政厅报送有关报表，并按规定进行绩效自评。会同省财政厅对资金使用效益进行检查和跟踪。 

　　第十二条 风险准备金的核销。风险代偿仅限于省科技厅推荐项目，实施风险代偿时，由贷款银行提出代偿申请，并附经论证的贷款损失材料，报省科技厅审核。经省科技厅审核同意后，省财政厅和省科技厅联合行文批复贷款银行应核销的项目及金额，贷款银行据此办理相关帐务处理手续。

第六章 监督检查
　　第十三条 建立检查制度。省科技厅和省财政厅负责对风险准备金扶持项目实施监督检查，建立项目追踪反馈制度，定期或不定期对项目进行现场检查，并按规定进行绩效评价。及时掌握了解科技型中小企业贷款项目执行情况和效益情况，发现问题及时解决，最大限度降低风险责任。 

　　第十四条 风险准备金必须专款专用。对有弄虚作假、挪用专项资金等行为的，除按《财政违法行为处罚条例》对有关款项予以追回外，一并追究责任单位和责任人员的法纪责任。

第七章 附则
　　第十五条 本办法由广东省财政厅和广东省科技厅负责解释。 

　　第十六条 本办法自发布之日起执行。
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